

记我的班主任姜建华老师

王明忠

今年是母校百年华诞。每当回忆起在青岛一中上初中的时候，就会想起我们敬爱的班主任姜老师。我是1969年8月中旬进入青岛一中上学的。当时，正值“文化大革命”时期，全国各行各业都学解放军，普遍实行了军事化，学校也不例外，我被编入三连十一排。入学没过多久，我就担任了学生副连长。当时的班主任是杨老师，后来因为她身体原因不再担任我们的班主任了。换上了年轻貌美的姜建华老师，姜老师是本校的留校生，六七届高中毕业的，比我们大不了几岁，那时能留校当老师，并担任班主任，都是学校学生里的佼佼者，真是百里挑一，各方面都是很优秀的。

姜老师教的是政治课，那个年代是政治挂帅的年代，可见姜老师在学校中的地位是很高的，学校领导是非常信任她的。同学们为有这样的老师和班主任而感到自豪和骄傲。姜老师的政治课是很受同学们欢迎的，可以说是生动、活泼、形象并通俗易懂，加上她标准的普通话和秀丽刻板的粉笔字，都深深打动了同学们。例如：在讲毛主席的“老三篇”时，她并不是让同学们死背语录，而是循序渐进的引导和启发，先讲背景，讲人物。《纪念白求恩》这篇文章，她介绍白求恩为什么不远万里来到中国，他是一个什么样的人，他为抗日战争都做了那些贡献，毛主席和八路军战士以及人民群众是如何评价他的等等。这样上课同学们有兴趣，记的牢，学的深。为了提高同学们的阶级觉悟，做到理论与实践相结合，姜老师让我和王陶排长去请班里同学的家长来校进行忆苦思甜教育。开始那个同学的父亲有顾虑，怕讲不好不想来，姜老师亲自登门邀请，感动了他。同学的父亲用自己在旧社会干苦力，受资本家的压迫，吃不饱穿不暖的事实教育了广大同学。使我们更加热爱新中国，更加热爱党，倍加珍惜来之不易的幸福生活。

作为班主任姜老师是非常称职的，她一心扑在教育事业上，兢兢业业，时刻关心每一位学生的成长。我们班同学的家庭情况、爱好和性格她都了如指掌。有位同学兄弟姐妹比较多，家庭生活很困难，他不得不放了学就去帮别人推车，拉偏绳，每次挣几分钱给家里，父母多次让他退学做工。姜老师了解他家的情况后，不但登门做他父母的工作，还让我们班干部发动全体同学捐款，自己还拿出了一个月的工资。毕业后每当我们在一起的时候，这位同学就会深情的说，没有姜老师和同学们的帮助，很可能就退学了，我也不可能有今天的成就。还有一位同学，平时学习成绩还不错，由于得了一场病，功课落了下来。姜老师就让班里学习好的同学去她家里给她补课，这位同学的学习成绩很快就赶了上来。对于班里学习暂时落后的同学，姜老师同我们班干部商量组成学习小组，结对子，实行一对一帮助，叫吃“小灶”。为此，学校领导给予了表扬，并在全校推广了这一做法。姜老师是很辛苦的，每当傍晚和节假日时，她要不就带领我们班干都走访同学们的家长，要不就背课批作业写评语，她的业余时间基本都用在了我们班上。

在姜老师的辛勤劳动和精心呵护下，我们班一直是学校的优秀班集体，直今教过我们班的学科老师和其他班的同学，当谈起我们班时，都赞不绝口，不断的伸大拇指给予称赞。这些都和我们有这样一个好老师分不开的。我个人的成长也离不开姜老师的言传身教。她不但教我文化知识，更重要的是教我如何做人。上学时我担任了学生干部，她就用她在校当班干部的亲身经历教导我如何管理班级，怎样和同学相处。她经常对我我说，一个优秀的学生干部要严格要求自己，首先要学习好，同学们才能服你，其次要有奉献精神，不计个人得失，关心

班集体，爱护每一个同学，帮助他们解决学习生活中的困难，做他们的贴心人。这些肺腑之言和宝贵经验都为我以后走向社会奠定了坚实的基础。我初中毕业后，正赶上回复高中考试。因为我是家中长子，符合就业条件，父母想叫我早点工作。姜老师知道后，亲自到我家说服父母，反复讲没有文化是不行的，知识可以改变人的命运，父母终于同意我继续上学，我也顺利的考上了高中。走上社会后，我牢记姜老师的教诲，努力工作，勤奋学习，先后取得了大专和本科学历。

现在看来姜老师的眼光是远大的，正因为我上了高中，才有了走向社会的一切成绩。去年是我们初中毕业五十周年，姜老师在国外，因为各种原因她没有回来参加我们的庆祝活动。当视频上看到姜老师和聆听她的贺词时，同学们激动万分给予热烈的掌声，虽然远隔千山万水，此时我们的心是连在一起的。感谢姜老师在我们成长的时候给我们的无私奉献，祝姜老师健康长寿！这是我们青岛一中七二届初三十一班全体同学的共同心声。最后，祝母校生日快乐！祝愿母校乘风破浪，砥砺前行，再创辉煌！并希望母校培养出更多的象姜老师这样的好老师。

作者简介：

王明忠，1955年6月出生，青岛一中72届初三十一班学生。初中毕业后，考入青岛一中高中，曾任班团支部书记，校团委筹备组成员。就业先后在青岛港务局当工人，青岛团市委常委办公室主任，青岛市旅游局机关党委副书记兼人教处处长，青岛市外事办公室党组成员、机关党委书记、纪检组长，青岛市纪委监委派驻组副组长、监察室副主任。2015年7月退休。